

**Л. М. ЧИСТОВ,**  
профессор Санкт-Петербургского  
инженерно-экономического университета,  
доктор экономических наук, Заслуженный деятель науки РФ

## **КАЧЕСТВО ЖИЗНИ В ТЕОРИИ ЭФФЕКТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ**

Актуальность обозначенной в названии доклада проблемы подтверждается тем, что пока нет обоснованного толкования понятия «качество жизни» и метода исчисления его показателей.

Рост качества жизни не используется как основной экономический закон, присущий всем общественно-экономическим формациям. Из-

за этого отсутствует эффективное управление народно-хозяйственным комплексом (НХК) страны, базирующееся на обоснованном основном экономическом законе (ОЭЗ), что сопровождается огромными потерями.

Качество жизни, увязанное с ОЭЗ, является важнейшим отправным компонентом соответствующей экономической теории (ЭТ).

Экономическая теория должна быть методологической основой конкретных экономических дисциплин, связанных с изложением методов управления производственными образованиями различных иерархических уровней, начиная от предприятия и завершая международным НХК.

Сложившаяся ЭТ находится в глубоком затяжном кризисе, т. к. она представлена главным образом в форме макро- и микроэкономики, которые, во-первых, базируют на субъективном лженаучном подходе с точки зрения полезности, во-вторых, не имеют соответствующих объекта исследования и содержания, в-третьих, игнорируют экономические законы и, в первую очередь, основной экономический закон, и, в-четвертых, не подтверждаются на практике.

Основой ЭТ, по результатам наших исследований, является теория эффективного управления (ТЭУ) социально-экономическими комплексами (СЭК) различных иерархических уровней (РИУ). Объектом исследования в ТЭУ является совокупность применяемых ресурсов (основных фондов, вещественных оборотных средств, контингента работников) СЭК РИУ.

Предметом исследования ТЭУ является совокупность экономических законов, выражаемая в форме методологических основ ЭУ СЭК РИУ.

Теория эффективного управления СЭК РИУ включает следующие основные разделы:

- состав, содержание и классификация экономических законов, учитываемых при ЭУ СЭК РИУ;
- развернутая характеристика производственных образований РИУ как социально-экономических комплексов (систем);
- цели СЭК и их классификация по основным признакам;
- состав, содержание и методы исчисления показателей целей СЭК РИУ;
- целесообразность, возможность и методологические основы унификации СЭУ для СЭК РИУ;
- инвестиционный (в том числе инновационный) потенциал — основа развития СЭК РИУ;
- необходимость оптимизационного подхода при выборе приоритетного варианта функционирования СЭК;
- состав и содержание экономико-математической модели (ЭММ) по выбору приоритетного варианта функционирования СЭК РИУ;
- обобщающий критериальный показатель в ЭММ и его теоретическое обоснование;
- методологические основы выбора лучшего варианта СЭК на стадии его создания и функционирования;
- необходимость и методологические основы программно-целевых прогнозов (планов)

функционирования, в том числе развития СЭК по приоритетному варианту, с использованием показательных функций, отражающих закономерность развития на расширяющейся ресурсной основе устойчивыми темпами;

— необходимость и методологические основы организации производства (распределения в пространстве и времени различных компонентов применяемых ресурсов СЭК) как формы конкретизации и реализации прогноза (плана) функционирования СЭК;

— необходимость и методологические основы комплексного учета функционирования СЭК РИУ по основным его показателям;

— необходимость и методологические основы комплексного анализа развития СЭК РИУ;

— методологические основы выбора соответствующих форм специализации, кооперирования и территориального размещения СЭК, а также его производственной структуры;

— методологические основы формирования организационной структуры управления СЭК;

— методологические основы разработки предложений по формированию внешней среды, способствующей внедрению и применению на постоянной основе СЭУ СЭК РИУ.

Следует различать потенциальное и реальное качество жизни человека.

Под потенциальным качеством жизни человека следует понимать его максимальные возможности в сложившихся условиях удовлетворять свои материальные, духовные и прочие (невредные) потребности во всем их многообразии, вплоть до потребностей экологического характера.

Под реальным качеством жизни человека следует понимать его реальные возможности удовлетворять указанные потребности за счет получаемых, как правило, трудовых доходов, с учетом рациональности (безвредности) их использования. Потенциальное и реальное качество жизни человека изложенного содержания выражается с помощью соответствующих (более десятка) показателей, изложенных в опубликованных нами работах<sup>1</sup>.

Качество жизни — понятие, непосредственно связанное с основным экономическим законом (ОЭЗ), действующим при всех общественно-экономических формациях (ОЭФ). Суть этого закона состоит в необходимости повышения качества жизни населения всех слоев, как правило, пропорционально росту используемой производительной силы (мощности)

<sup>1</sup> Чистов Л. М. Проблемы качества жизни народов России. СПб.: Изд-во МФИН, 2002; Чистов Л. М. Экономика строительства: Учебник. СПб.: Питер, 2001.

применяемых ресурсов НХК страны. Поэтому уточнение методических основ исчисления показателей качества жизни и темпов его роста является важным направлением учета действия ОЭЗ при ЭУ НХК страны и производственными образованиями РИУ.

Наряду с показателями качества жизни целесообразно применять следующие характеристики:

- потенциал личности;
- используемый потенциал личности;
- качество личности;
- капиталоемкость (стоимость) личности;
- уровень гармонизации личности.

Рост качества жизни является основным экономическим законом, присущим всем ОЭФ. Но этот закон учитывается наилучшим образом в обществе социальной защищенности (ОСЗ), характеризующемся следующими основными признаками:

- наличием и действием соответствующей конституции страны и конкретизирующих ее (конституции) законов;
- наличием соответствующей структуры форм собственности с преобладанием коллективной трудовой персонифицированной формы;
- применением СЭУ СЭК РИУ;
- обоснованным распределением доходов (разрыв в доходах между десятью процентами наиболее бедных и десятью процентами наиболее богатых не должен превышать 5–6 раз);

— высокой нравственностью членов общества страны;

— сотрудничеством между людьми вместо конкуренции;

— коллективизмом во взаимоотношениях между людьми вместо индивидуализма.

Основными мероприятиями для достижения роста качества жизни всех слоев населения является:

- развитие СЭК РИУ по приоритетному варианту на основе применения СЭУ;
- использование соответствующих форм собственности;
- формирование и функционирование соответствующего (по численности и составу) контингента компетентных социально-ориентированных управленческих работников;
- обоснованное распределение доходов между различными слоями населения;
- формирование соответствующих обществу социальной защищенности: конституции страны и конкретизирующих ее законов, органов власти, СМИ, профсоюзов, партий и общественных организаций, органов безопасности и армии;
- обеспечение бесплатного образования, медицинского обслуживания, содержания в детских учреждениях и т. п.;
- проведение всеобъемлющей и систематической воспитательной работы среди населения в духе общечеловеческих норм нравственности.